

喜神：東	南
財神：正	南
日煞：西	方
日冲：牛23歲	歲
宜：祭祀 捕捉 放獵	
不宜：作灶 納財	
安葬 嫁娶	

定向越野世界排名賽 日本好手奪冠

金門日報

一九七〇四號

KINMEN DAILY NEWS

發行：傅仰土

人長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠



4712826389011

10月 10月

09 15

星期三 星期二

家具名床展

風獅爺商店街

(機場前、影城2樓)

軍公教優惠專案

台灣工廠直營

新屋成家專案特惠

上午11點至晚上8點



記者李金鎗／金寧報導
由中華民國定向越野協會、金門體育會定向越野委員會辦理的「2019金門定向越野錦標賽暨世界排名賽（WRC）」活動，第1場次昨假中山林熱烈開跑，吸引來自台灣、金門、香港、日本及廈門等地，共200多位好手參賽，最終由來自日本的好手谷川友太抱走菁英男子組金牌。金門體育會定向越野委員會理事長李應文議員等人頒獎表揚，並

文議員等人頒獎表揚。

金門定向越野錦標賽暨世界排名賽（WRC）成績出爐，並由金門體育會定向越野委員會理事長李應文

表示

定

向

越

野

世

界

排

名

賽

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

各地，表現了西方勢力東漸之際，中華文化的擴張。如此看來，金門會館150週年的慶祝活動，也就是找回金門價值的最好機會。

在金門會館150週年的慶祝中 找回金門人的價值



對金門人來說，剛結束的10年國慶日具有重要的意義，不單單在戰後風雨飄搖的歲月裡，金門成爲捍衛中華民國的最前線，隨著台灣的本土化成爲金門對外的象徵。藉著慶祝金門會館150週年的活動，除了在喚醒鄉情之間，再加大文化觀光的力道，更重要的還能從中表現金門社會的價值，彰顯金門人的光榮。

百多年來金門社會的歷史，實際上也就與中華文化在現代的命运運同。西方在清朝中葉以自由貿易為名，打開中國門戶之後，當時隸屬廈門的金門，即在「中英五口通商章程」的規範下，成爲第一批與西方世界接觸的中國通商口岸。鼓浪嶼成爲西方的使館區，而大量海內外鄉親跟着宗族紐帶，連鎖地移民。其實，正也因爲作爲早期接觸西方進步思潮的僑鄉，諸多的金門海內外鄉親即扮演了關鍵的角色，直接參與革命的文獻記錄。

金門的海外僑民不只參與了中華民國的政治發展，經濟產業的建設也不落人後。金門於民國四年設縣，僑民即扮演了關鍵的角色，直接參與了當時金門與國際社會之間的連結，以及鄉親們結合西方與閩南文化化的創造力。

107年的古寧頭戰役，確立了國共隔海分治、西冷戰的格局，而金門也就成爲自由陣營反共抗俄的最前線。固然由於隨後的地政服務，並帶入了發展教育文化與交通產業的資金。此外

特教生家長座談會 教育團隊第一線面對問題



左、右：爲了更貼近身心障礙學生需求，教育處在中正國小召開一場次特教生家長座談會。

（教育處提供）

記者翁維智／縣府報導

爲了更貼近身心障礙學生需求，教育處日前召開一場次特教生家長座談會，有將近50位家長、特教教師與助理員到場，同時提供特教學生及手足臨托服務，讓家長能放心參與。教育處處長羅德水也首次出席座談會，與特幼科科長謝惠婷及特殊教育資源中心主任等，第一線回應家長問題，實際聆聽家長與學生之需求。

教育處指出，特教資源中心團隊除了針對個別化教育計畫（EP）於十二年國民基本教育的重要變革，提出說明外，也就特教學生助理員、輔具等相關權益及申請措施進行宣導。

計畫（EP）於十二年國民基本教育的重要變革，提出

說明外，也就特教學生助理員、輔具等相關權益及申請

措施進行宣導。

計畫（EP）於十二年國民基本教育的重要變革，提出

說明外，也就特教學生助理員、輔具等相關權益及申請

措施進行宣導。</p

三忠廟建醮 張穆來捐地建普渡公棚及廳室綜合大樓



沙美萬安堂三忠廟辦理「張穆來先生捐贈建地儀式」，張穆來（右2）在兒子陪同下，將土地權狀捐予廟方，由主委張雲盛（左1）代表接受；縣長楊鎮浯（左2）代表廟方頒贈感謝狀。（陳麗好攝）

忠廟建醮酬神，昨日上午10時辦理「張穆來先生捐贈建地儀式」，縣長楊鎮浯、議員蔡水游、鎮長吳有家等到場參與。楊鎮浯代表頒贈感謝狀予張穆來並於致詞指出，在縣府投入金門建設之餘，整體社會發展實需各界的投入。沙美萬安堂長期在宗教、公益上為社會注入良善力量，此次張穆來先生的善行義舉更令人感佩，盼藉以為社會起示範作用，激起連漪，也為社會帶來更多正面、向上、向善的能量。

慶賀「大宋三忠王暨下半年神尊聖誕千秋」，沙美萬安堂管理委員會自10月12日起至14日，於三忠廟辦理建醮祈福慶典，昨日上午縣府家、縣府參議呂清富、黃鴻銘建築師、萬安堂主任委員張雲盛、名譽主委丁道焜（高雄長誼公司董事長），張穆來在兒子陪同下出席，在儀式上，縣長楊鎮浯、議員蔡水游、鎮長吳有家、縣府全體幹部、鄉親及與會貴賓的見證下，將土地權狀捐予內閣三忠廟三忠王，由萬安堂主委張雲盛代表接受；縣長楊鎮浯也獲邀代表管委會頒贈感謝狀予張穆來，感謝也感佩他的無私和善舉。

縣長楊鎮浯致詞時表示，金門不大，需要做的事情很多，金門建設發展縣府責無旁貸，然而社會整體發展實需社會各界的支持和投入。沙美萬安堂在張主委及歷任管理會的努力經營下，已成為金門一個重要的信仰中心，更長期投入社會公益，展現正向進的力量，也發揮宗教啓迪、安定人心等重要的力量。非常榮幸能參與張穆來老先生捐地儀式，這樣的善行舉義令人感動和感佩，這即是用具體行動支持社會做正面的事情。誠如張主委所言，這也是最好和最重要的大事。期盼藉此為社會起示範作用，並向外激起連漪，讓更多的鄉親能夠感受到這股愛和善的力量，並為社會注入更多正面、向上、向善的力量。

張穆來老先生也說，他从小就參拜三忠王，深感三忠王威靈顯赫，護佑他一生在外工作十

分順遂，因此他上香向三忠王稟告，會將祖傳土地捐獻給內閣三忠廟。另外，他相信現任主

委員張雲盛一定有辦法將此土地做最有效的建設使用，他會很放心。逐向三忠王卜杯請示三忠王是否願意接受土地捐獻，得到聖杯，

遂將土地辦理完成捐贈手續。

張穆來也指出，非常感謝張主委的努力，完

成了捐地的事宜，今日也安排這樣熱鬧的場面，受到這股愛和善的力量，並為社會注入更多正面、向上、向善的力量。

張穆來老先生也說，他从小就參拜三忠王，深感三忠王威靈顯赫，護佑他一生在外工作十

分順遂，因此他上香向三忠王稟告，會將祖傳

土地捐獻給內閣三忠廟。另外，他相信現任主

委員張雲盛一定有辦法將此土地做最有效的建設使用，他會很放心。逐向三忠王卜杯請

示三忠王是否願意接受土地捐獻，得到聖杯，

遂將土地辦理完成捐贈手續。

張穆來也指出，非常感謝張主委的努力，完

成了捐地的事宜，今日也安排這樣熱鬧的場面，受到這股愛和善的力量，並為社會注入更多正面、向上、向善的力量。

玩出好實力 用不插電遊戲推廣閱讀



上：不同的桌遊有著不同的玩法，考驗著相對的能力，遊玩的過程中無形拉近了共玩者之間的距離；右：哇，好多款遊戲！文化局舉辦閱讀推廣活動，以桌遊為號召，吸引許多大小朋友前來一同玩樂。（文化局提供）

董德皓舉玩法最簡單的「哆寶（Double）」為例，這款遊戲考驗的是圖形辨識能力，玩家在最短時間內找出二張圖的相同之處，當然也適合學前幼童游玩。「超級犀牛（Super Rhino）

遊戲、骰牌遊戲……等稱之，相較其他遊戲、骰牌遊戲、怪物仙境等活動。簡單的說明了遊戲規則之後就讓大家體驗，每場桌遊遊戲結束後，學員心得分享，老師依照每項遊戲及學員心得分享去做分析解釋。

董德皓指出，桌遊較注重多種思維方式、語言表達和情商的能力及鍛鍊。此次在課堂上，講師帶來哆寶閃靈快手、快手疊杯、瘋狂科學家、超級犀牛、堆高高、妙語說書人、怪物仙童等遊戲，是針對如卡片遊戲、圖板遊戲、骰牌遊戲……等稱之，相較其他遊戲、骰牌遊戲、怪物仙境等活動。簡單的說明了遊戲規則之後就讓大家體驗，每場桌遊遊戲結束後，學員心得分享，老師依照每項遊戲及學員心得分享去做分析解釋。

董德皓表示自己是從2010年之前就開始接觸桌上遊戲，後來積極推廣，有了自己的桌遊店。董德皓指出，桌遊起源自於歐洲的德國，全世界的桌遊目前研發已近十一萬之數；桌遊依其單的桌遊和報名的民衆一起歡樂。

董德皓說，桌遊就像紙板的疊疊樂（Tegu），依次架高地基、牆壁、屋頂三種卡片，能堆疊得很高的玩家们也算不簡單了。另外像是「妙語說書人」就考驗著玩家的敘述和理解能力了，由某玩家擔任說書人來描述手中的卡牌，其他的玩家拿出手中符合描述的牌。

董德皓指出，桌遊不僅具有娛樂性、知識性，是一種非常適合親子家庭的活動，每種都是特別的挑戰與體驗！除了運動，更多的是「動腦做」，並設法去詮釋你所看到的一切，充分發揮自己的想像力。孩子會學會邏輯、推理、表達和專注力，並處於絞盡腦汁的狀態，只要願意堅持，就有機會逆勢翻轉，反敗為勝。「桌遊的感動，來自人與人之間的溫度」，一起約衆玩遊戲吧！



（詹宗翰／金城報導）
記者詹宗翰／金城報導
金門縣文化局為推廣閱讀，辦理「好實力」閱讀推廣活動，請來台灣桌遊教育推廣協會中的董德皓擔任講師，於昨（12）日分別於文化局北棟四樓視聽室及金沙圖書館舉行，用簡單的桌遊和報名的民衆一起歡樂。



上、下：林波、靳寶儀夫婦環島行善，第97站抵達金寧中小學教導學童做養生饅頭。（李金鎗攝）

第一次和300人面對面 環島饅頭人城中：下次不敢了

董德皓舉玩法最簡單的「哆寶（Double）」為例，這款遊戲考驗的是圖形辨識能力，玩家在最短時間內找出二張圖的相同之處，當然也適合學前幼童游玩。「超級犀牛（Super Rhino）

遊戲、骰牌遊戲……等稱之，相較其他遊戲、骰牌遊戲、怪物仙境等活動。簡單的說明了遊戲規則之後就讓大家體驗，每場桌遊遊戲結束後，學員心得分享，老師依照每項遊戲及學員心得分享去做分析解釋。

董德皓指出，桌遊較注重多種思維方式、語言表達和情商的能力及鍛鍊。此次在課堂上，講師帶來哆寶閃靈快手、快手疊杯、瘋狂科學家、超級犀牛、堆高高、妙語說書人、怪物仙童等遊戲，是針對如卡片遊戲、圖板遊戲、骰牌遊戲……等稱之，相較其他遊戲、骰牌遊戲、怪物仙境等活動。簡單的說明了遊戲規則之後就讓大家體驗，每場桌遊遊戲結束後，學員心得分享，老師依照每項遊戲及學員心得分享去做分析解釋。

董德皓表示自己是從2010年之前就開始接觸桌上遊戲，後來積極推廣，有了自己的桌遊店。董德皓指出，桌遊起源自於歐洲的德國，全世界的桌遊目前研發已近十一萬之數；桌遊依其單的桌遊和報名的民衆一起歡樂。

董德皓說，桌遊就像紙板的疊疊樂（Tegu），依次架高地基、牆壁、屋頂三種卡片，能堆疊得很高的玩家们也算不簡單了。另外像是「妙語說書人」就考驗著玩家的敘述和理解能力了，由某玩家擔任說書人來描述手中的卡牌，其他的玩家拿出手中符合描述的牌。

董德皓指出，桌遊不僅具有娛樂性、知識性，是一種非常適合親子家庭的活動，每種都是特別的挑戰與體驗！除了運動，更多的是「動腦做」，並設法去詮釋你所看到的一切，充分發揮自己的想像力。孩子會學會邏輯、推理、表達和專注力，並處於絞盡腦汁的狀態，只要願意堅持，就有機會逆勢翻轉，反敗為勝。「桌遊的感動，來自人與人之間的溫度」，一起約衆玩遊戲吧！



（詹宗翰／金城報導）
記者詹宗翰／金城報導
金門縣文化局為推廣閱讀，辦理「好實力」閱讀推廣活動，請來台灣桌遊教育推廣協會中的董德皓擔任講師，於昨（12）日分別於文化局北棟四樓視聽室及金沙圖書館舉行，用簡單的桌遊和報名的民衆一起歡樂。

董德皓舉玩法最簡單的「哆寶（Double）」為例，這款遊戲就像紙板的疊疊樂（Tegu），依次架高地基、牆壁、屋頂三種卡片，能堆疊得很高的玩家们也算不簡單了。另外像是「妙語說書人」就考驗著玩家的敘述和理解能力了，由某玩家擔任說書人來描述手中的卡牌，其他的玩家拿出手中符合描述的牌。

董德皓指出，桌遊不僅具有娛樂性、知識性，是一種非常適合親子家庭的活動，每種都是特別的挑戰與體驗！除了運動，更多的是「動腦做」，並設法去詮釋你所看到的一切，充分發揮自己的想像力。孩子會學會邏輯、推理、表達和專注力，並處於絞盡腦汁的狀態，只要願意堅持，就有機會逆勢翻轉，反敗為勝。「桌遊的感動，來自人與人之間的溫度」，一起約衆玩遊戲吧！

上、下：林波、靳寶儀夫婦環島行善，第97站抵達金寧中小學教導學童做養生饅頭。（李金鎗攝）

記者李金鎗／金寧報導
林波夫妻環島散播愛，分享簡單的幸福！林波、靳寶儀夫婦環島行善，將挑戰120天120站，日前第97站抵達金寧中小學教導學童做養生饅頭，學生邊玩邊學，十分開心。寧中小校長陳雅蘭致贈感謝狀，感謝他們夫婦帶來愛心饅頭，更讓孩子們上了一堂寶貴的生命教育課程。

林波樂觀、開朗、大方助人，對自己卻很節儉，林波透過自己節儉付岀的實際行動，引導大家看到自己擁有的部分。她向全校小朋友介

太棒了，偶爾晚上還可以開到海濱，吹著海風、觀海、賞月，真是人生一大樂事。臺中小國小部師生百餘人，在視聽教室裡，夫婦倆將蒸籠食材就定位，開飯、民宿，她說，她不是笨，不懂享受睡民宿，而是睡民宿的錢可以做更多車，最終目的就是要告訴學童「生活簡單快樂就好」。很多人問他們為什麼不住飯店、民宿，她說，她不是笨，不懂享

福！林波、靳寶儀夫婦環島行善，將挑戰120天120站，日前第97站抵達金寧中小學教導學童做養生饅頭，學生邊玩邊學，十分開心。寧中小校長陳雅蘭致贈感謝狀，感謝他們夫婦帶來愛心饅頭，更讓孩子們上了一堂寶貴的生命教育課程。

紹這輛老車，不但能變出工作檯廚房，遇到大風雨，記得某次當他們車子開入

山區，眼前有大石阻路，兩人下車合力

搬開，竟意外撿到一包麵粉，好像是天

賜的禮物，很是神奇。

以饅頭做公益，讓愛循環。在寧中小學教導學童做養生饅頭，學生邊玩邊學，十分開心。寧中小校長陳雅蘭致贈感謝狀，感謝他們夫婦帶來愛心饅頭，更讓孩子們上了一堂寶貴的生命教育課程。

紹這輛老車，不但能變出工作檯廚房，遇到大風雨，記得某次當他們車子開入

山區，眼前有大石阻路，兩人下車合力

搬開，竟意外撿到一包麵粉，好像是天

賜的禮物，很是神奇。

以饅頭做公益，讓愛循環。在寧中小學教導學童做養生饅頭，學生邊玩邊學，十分開心。寧中小校長陳雅蘭致贈感謝狀，感謝他們夫婦帶來愛心饅頭，更讓孩子們上了一堂寶貴的生命教育課程。

紹這輛老車，不但能變出工作檯廚房，遇到大風雨，記得某次當他們車子開入

山區，眼前有大石阻路，兩人下車合力

搬開，竟意外撗到一包麵粉，好像是天

賜的禮物，很是神奇。

以饅頭做公益，讓愛循環。在寧中小學教導學童做養生饅頭，學生邊玩邊學，十分開心。寧中小校長陳雅蘭致贈感謝狀，感謝他們夫婦帶來愛心饅頭，更讓孩子們上了一堂寶貴的生命教育課程。



日前赴台休假，太太特地帶我去配一新眼鏡，舊眼鏡已經戴五年多了，現在看書、看電腦都越來越吃力，就連看手機也要摘下眼鏡才舒服，太座認為該換付新的，不必省這個錢。

也許是年紀太了，老花加遽，所以看東西會吃力，這是眼鏡族的悲哀，我一位高中同學，到目前還是保

換眼鏡

◎楊肅民

持一點零視力，不知眼鏡是何物，令人羨慕不已，問他如何做到，他說小時候不喜歡唸書，所以視力一直保持很好，是這樣子？我覺得因人而異。

回想自己的戴眼鏡史，開始於國中，小六時一位住家附近的老士官長借我一本《水滸傳》的章回小說，一看入迷，所以國中階段雜書尤其是古典的章回小說看太多了，後來又迷上武俠小說，大姐的一位同事在金沙戲院前開一家武俠小說出租店，允許我喜歡去借回家看，那時都躲在棉被裡偷看，經常到大半夜眼酸受不了才去睡，太過沉迷而不自知，眼力因此受損。

上高中第一次去配眼鏡，一測就將近四百度，那時也不習慣戴，所以能不戴就不戴，高三為了拚聯考，經常披星戴月唸書到半夜，累了到屋外運動醒腦又繼續唸，聯考下來雖然考得不錯，也如願上了國立大學，但是眼睛付出的代價也高了，上大一重配眼鏡，一測兩眼都已經是六百度了，從此就只能天天戴著，永

遠脫離不了眼鏡，正式進入「四眼田雞」一族。

那時因不喜歡黑框塑膠鏡框，配了一付金邊眼鏡，但是金邊眼鏡因框細，最大的困擾是臉油四週易長銅綠，要常擦拭，另外當時沒有塑膠鏡片，都是玻璃鏡片，常因打球或運動，被人撞一下掉地上就破裂，因為這樣換了好多次鏡片。入社會後才知道還有多層膜的塑膠鏡片，可以不怕摔，但是雖說摔不破，卻會留下「扣傷」，摔幾次整付眼鏡還是會受損，只是可以延長使用的壽命。

進入職場後，因為公司的福委會常會有眼鏡行來擺攤，所以曾經因廠商促銷一次配了兩付眼鏡，但是後來發現貪小便宜大不智，那兩付眼鏡因廠商為了美觀把鏡片的邊磨薄，戴上去轉動時視野會模糊，讓人很不舒服，我曾退了一付請對方做改善，但是戴了還是令人不滿意，所以又戴回原來的眼鏡，算是最失策的一次。

最後這眼鏡是五年前在台北市八德路配的，花了一萬多元，但是它的膜並不理想，竟然不到一年就開始掉漆，鏡片的膜有破損，拿回去眼鏡公司卻回說國產的鏡片比較差，要好一點請配日本進口的，只能埋怨自己。這次重配就要求好一點的，鏡片有遮光效果，鏡框也是合金，輕薄符合人性，果然一分錢一分貨。

年齡增加眼力退化，開始有感受看書無法持久，看報也累，看電腦是如此，只好加強視力保健，開始也吃保健食品攝取含維生素A、C、E，β胡蘿蔔素、葉黃素、玉米黃素、鋅的食物，另外，像喝目前最紅的蝶豆花和枸杞。

台灣有「近視王國」之稱，教育部最近委託台大做了一次全國性視力調查，發現九成大學生是近視族，高中生、國中生與小學生的近視率分別是84%、74%及56%不過連小一的學生也有12%是近視，這種現象挺令人憂心！尤其是近年來平板和手機發展快速，現在年輕的父母沒有帶小孩的耐心，經常看到就丟一台手機或平板讓小孩去玩，也難怪近視族下探到小學生身上。

眼睛是靈魂之窗，戴上眼鏡才知道它有多麼不便，但是現在很多人都不懂得愛惜自己寶貴的眼睛，看到很多小朋友才上小學就戴眼鏡，內心真的無比感慨。

曾經祝融，如今助人為樂

感謝祝融大人，因為祂多年前的光臨，庇佑我如今有能力助人，且練就更好的技術為生！

◎文・圖／柯玉雪



▲社會底層民眾需要幫助。照片僅為示意圖非實際受助者。

我有一技之長，找工作也很容易，只因為輪流照顧隨時會發病的雙親，正好有鄉親需要幫助，便自然而然選擇目前這種，收入雖不固定，卻可兼顧照顧父母的代筆與調解工作。

一開始不太有人知道我正在做此工作。所幸，一位暖心的姊妹淘常常義務幫我，向有需要的親朋好友分享，介紹我正在做的工作性質，以及能協助的項目。

尤其是居住在農村的親友，他們的經濟收入來源貧乏，經常會帶農品來送我，感謝我幫他們解決事情，同時用最省錢的方式，就能解決一般人認為非常棘手的問題。特別是生活在社會底層的居民，若遭遇一些侵權、須談判的故事，壓根兒沒有本錢請律師，自身亦無足夠的知識去解決，這時像我這樣的調解老手，對他們就顯得很經濟實惠。

提起做這一行的原始動機，乃個人花了非常昂貴

例如，代寫道歉信、各種可以避免打官司的信件、調解，包括一起開會討論策略。

其實，受過書寫各種文類專業訓練，在文字單位工作多年，常被稱為資深文字工作者，當然我自知還保留寫作的進步空間。其實，受過書寫各種文類專業訓練，在文字單位工作多年，常被稱為資深文字工作者，當然我自知還保留寫作的進步空間。

我家宛如離過八次婚一樣受傷，期間我的丈夫一直臥病在床，幾乎由我全權代表，與他們分別斡旋，我們家似乎脫了九層皮，我精神與經濟受到重創之餘，半年之內，參與多場次被調解的情事，雖然元氣大傷，卻從而具備調解的理性與能力，唉！此事件已經過十七年矣，至今回想起來，仍有欲哭無淚的悲痛感，無語問蒼天，究竟我是招誰惹誰，讓我遭此又大又煩人的難事？而我又是何德何能，經由互助、自助，而能將之解決？

經歷過那些事之後，像是打了超強預防針；現在，再揪心的事，在我看來都是小事，很高興此後我可以幫別人「喬」，看似很複雜的事。那位自動幫我打廣告的姊姊，或許知道我在人生曾經的苦難史中，自然培養出的技術與實力，而主動為我打免費廣告，讓我有機會用自己受災的經驗，安慰、幫助正在受災的人們。

而我，像那一次自己重新站起來一樣，有機會一次又一次幫助遭災的人們。面對貧民戶，因為自己會親身體會其痛苦，在處理過程中會接受善心人士義務協助，現在自己有能力了，當然也要自願無償幫助受災者重新站起來；畢竟，無論遭遇什麼事，大家還是要堅強起來繼續過日子。

所以，當我越來越有能力幫助他人，就越發明白助人為快樂之本。現在事後反思，有時自己也很疑惑、甚至難以分辨，我應該感謝幫我口頭傳播、主動推廣的姊妹淘，還是應該感謝十七年前祝融大人的光臨！

值1000元的禮物。閃爍的光環立在前面，大家卯起勁來，互相競爭。我曾擠進前五名，被後面結實的團隊，不停揮鞭奔感，追的我氣喘如牛，哇！前前後後的拉鋸戰，費心又糾結，票選結果，雖沒獨占鰲頭，成績仍然輝煌，足矣！

明知這是一場遊戲一場夢，但大家的努力和認真，教我終身難忘，親朋好友不遺餘力，天天想盡辦法拉票，磅礴的氣勢，有如火星撞地球，熱鬧滾滾。尤其家族系列，婆家、娘家，全家大小動員起來，手連手、心連心，如火如荼，點燃希望的戰火，全神貫注，並肩作戰，大家緊張在一起，期待在一起，加油聲不斷，空氣中充滿新鮮有趣和熱血沸騰。

經過這次票選的過程，瞬間明瞭許多事，情義相挺不是件簡單的事，但，選情激烈，戰況吃緊，聽到我求救的訊息，朋友們紛紛放下手邊的工作，先投我一票，安撫我茫然的心，讓我看到人性的善良與可貴，讓我摸到人情的溫暖與熱情。一張選票一世情緣，感恩所有宗親、鄉親、同學、兄弟姊妹，團隊社群，至親好友，還有孩子們，因為有您們，才有超高的票數，張張鏗鏘有聲，張張晶瑩剔透，漫長的10幾天票選活動，感恩之聲，直烙心底。

回想大大小小的選舉投票，表面上平靜無波，暗中卻絞盡腦汁，競爭激烈，水裡來，火裡去，艱辛與煎熬齊下，步步驚心，波濤洶湧。一旦撩下去，奔波、拉票、綁樁、固樁、拜訪、拜託等等，種種細節，認真琢磨，如臨深淵，如履薄冰。

投票已經結束，一切都在笑談中，日子回歸平淡，主辦單位聯絡人很貼心，稱我為「美少女」為我「人生70才開始」滴下神秘的精油，這種親切、正向、健康的暱稱，讓人聽了心花怒放，搖曳生姿，前半生，17歲的美少女，懵懵懂懂，昏庸無知。後半生，70歲的美少女，明明白白，優雅成熟，年代不同，心態一樣，人生旅途，掌握正確的方向，即能航向快樂的心湖。

沒有刻意安排，沒有精心設計，一切都是順其自然，人生就是這樣，總在不同的地方，蘊藏著出人意料的驚喜，不定時讓您大喜過望，大聲譁然，讓平凡中增添些色彩。謝謝大家，感恩所有！

（稿費贈金門縣身心障礙家長協會）



體育署運動資訊——2020年運動明星月曆徵選！醒目的標題，好奇的想像，參賽資格65歲以上。剛過完祖父母節，寄出一張當天團隊表演不老鼓陣（如圖）哇！好簡單的報名。

過幾天後，接到一顆超級震撼彈——「明星月曆投票正式開始」投票。投甚麼票？去哪裡投？如何投？從沒遇到過的事，瞬間慌了手腳，不知所措，支吾了老半天。主辦單位說：您有孩子嗎？有啊，請把網址告訴孩子，他們會幫你，挖偶！好酷喔。

明文規定108年8月28日開始投票直到9月10日止。競賽開始，哪裡是開端？如何循線，如何布局，如何掌控，沒有方向，沒有訣竅，平靜的日子掀起陣陣漣漪，騎虎難下的窘境，很難冷靜克制，只能發出求救。孩子們接到消息後，緊鑼密鼓，兵分好幾路，求助支援部隊，沒幾天，出現監票、計票，催票，分析選情，戰況熱烈，更讓我坐立難安，因為，孩子們工作繁重還加上這無形的壓力，真是如坐針氈，食不知味，而孩子們卻貼心回應，站穩腳步，堅定信念，既來之則投之，做好準備，全力以赴。

參選的的銀髮族有101人，符合資格65歲以上，有70幾歲、80幾歲、90幾歲，各年齡層都有。一年12個月，錄取12名，拍好運動照片後，放在2020年的運動月曆上。12名中還特挑前6強，多一份等

◎沈素英



在轉角處看見美——
鳳眼藍

◎文・圖／巧爾

住家巷弄轉角處有一戶平房，老屋久未整修，門前堆置竹簍、尼龍網、舊鍋具等廢棄雜物，景觀顯得雜亂。但屋前擺放了數個寬口腹深的陶甕，甕裡栽植了：鳳眼藍、大薸、槐葉蘋等水生植物。雜亂中透露著一些綠意，吸引我的目光。有個周日清晨經過時，特別為這幾盆水生植物拍照留影。

過了幾天，我又經過那轉角，鳳眼藍直挺挺的撐出一朵紫藍色的花瓣。走近一點看鳳眼藍，其花瓣中間有一個狀如鳳眼的黃色斑紋，所以被取名為鳳眼藍，真是花如其名。鳳眼藍又稱布袋蓮，是一種極易繁殖的植物，縱使在惡劣環境中仍可生長，因常堵塞河流，遮蔽陽光，令附近水源生物吸收不到養分而死亡而受到環保人士的討厭。有著美麗花朵的鳳眼藍卻是個不受歡迎的大地朋友。

這位屋主用數個寬口陶甕栽植了鳳眼藍，圈住了它生長的空間，不會影響生態環境，而路人尚能欣賞它的雅緻。不過，鳳眼藍的花期甚為短暫，開花後的第二天我再經過轉角時，看見花朵已枯萎了，連同莖梗都折腰軟趴在陶甕口邊。

藝術大師羅丹名言：生活中不是沒有美，而是缺少發現美的眼睛。那天我真是幸運，在轉角處，看到它——鳳眼藍開花的美。

【小說連載】

老枝伯仔 ◎陳長慶

尤其當今這個社會，已不像古時候那麼保守，婦女的三從四德亦逐漸地從傳統的觀念裡摒除。討契兄、偷生团的情事幾乎每個地方都有，認真說來並沒有什麼大不了的事。況且，性行為是兩人心甘情願，並非是強暴或強姦，事後彼此的身心都會感到無比的快慰。即便一些假正經的人會批評她不守婦道，包括自己的丈夫在內，可是又有誰知道，一個長年受到性壓抑的中年女性對性的渴望，一旦能得到紓解，如此的人生才有意義。而這個與她交媾的男人，必然是她情投意合的老相好，因為兩人已食髓知味，才會一而再再而三地碰撞出性愛的火花。

既然林萬枝這個死鬼不識相自命清高，罵她討契兄、偷生团，是一個不要臉的臭查某，不跟她一起生活。但他可會想過，憑他這個出賣國家的匪諜，被關出來後又是兩手空空，想要再娶已是不可能，而且也沒有女人會瞎眼去嫁給他。等他的銳氣已消，當他的性慾得不到紓解，必然會想到她這個身材豐滿、風韻猶存的女人。到時即使跪在她面前向她叩頭，想跟她重修舊好也是枉然，更別想從她身上得到任何性愛的樂趣。

（一三五）

